第3届粤港澳大湾区大学生电影周启动



本报讯日前,第3届粤港澳大湾区大学生电影周在深圳大学(粤海校区)正式启动。活动由广东省电影局、广东省教育厅、共青团广东省委、广东省文学艺术界联合会、香港文化体育及旅游局、澳门文化局指导,广州市委宣传部、深圳市委宣传部、深圳市商山区委宣传部支持,广东省电影家协会、广州市电影家协会、广州市电影家协会、深圳市电影电视家协会、中国电影家协会、电影家专委会主办,来自粤港澳三地高校的1800名大学生代表共同见证了这一光影盛事的启航。

当天下午,电影周艺术顾问张颂 文为青年电影人送上真挚寄语,鼓励 大家勇敢追梦,用镜头记录时代,用 光影传递青春力量。粤剧演员曾小 敏与暨南大学澳门籍学生李洋乐一 同演唱粤剧电影《白蛇传·情》推广曲 《待你归来》,广东粤剧院一级演员杨 静、玉龙倾情伴舞。传统戏曲与现代 影视跨界融合,展现"一曲千般情,万 象入戏来"的艺术魅力。

本届电影周开幕影片是中国首部 8K太空纪录电影《窗外是蓝星》。导 演朱翌冉与大学生面对面交流,分享 影片创作背后的"中国太空美学"与航 天故事,点燃青年学子对科技探索与

在全场嘉宾及大学生的共同见证下,第3届粤港澳大湾区大学生电影周正式拉开帷幕,开启为期两周的精彩活动。

艺术创作的激情。

本届电影周精心打造九大活动 板块,包括启动仪式、电影展映、作品 征集、电影大师校园行、大湾区青年 电影人创作训练营、光影回顾、电 影+、优秀短片作品巡回展、电影之 夜,为大湾区青年影人打造全方位、 多维度的光影体验。

电影展映单元精选《窗外是蓝星》《水饺皇后》《九龙城寨之围城》《雄狮少年》等超过50部多元类型影片,于9月至12月期间在广东50多所高校举办超100场放映。活动以"露天放映+学校礼堂+专业影院"形式,打破观影空间界限,让青年学生在不同场景中沉浸光影世界。

为强化专业交流,"电影大师校园行"邀请多部热门电影的制片团队与后期专家走进校园,通过现场教

学、技术分享与创作对话,为学生搭建"零距离"接触产业一线的学习平台,推动影视教育从课堂走向实战。

电影周注重电影文化的传承与推广。"光影回顾——优秀粤产影片海报展"精选逾百部经典与新锐广东电影海报,在广东多所高校巡回展出,系统梳理岭南电影的美学流变与发展脉络,为青年创作者提供历史参照与灵感源泉。

本届电影周充分发挥粤港澳大湾区地理优势,通过三地联动,构建资源互通、人才共育的影视交流平台。电影周还将结合"跟着电影做科普"活动,组织港澳大学生到广东电影研学基地、高科技企业、历史文化街区开展三天两夜的参观调研,以电影为媒,深化粤港澳青年的文化认同与情感连接,为人文湾区建设注入青春动能。

在拓展电影外延方面,"电影+"模式通过"跟着电影品美食""跟着电影品美食""跟着电影做科普"等系列活动,将观影体验延伸至餐饮、科技、文旅等多元场景,推动电影文化从银幕走向生活,激发衍生消费与产业联动,构建更完整的电影文化生态圈。

电影周高度重视成果转化与青年推介。优秀短片作品将在粤港澳及东南亚高校开展巡回展映,助力青年影人从区域舞台走向更广阔的市场。11月1日,"晚风FUN映"电影之夜将在华南农业大学举办,邀约多位业界资深人士与高校师生代表共同见证属于大学生电影人的荣誉时刻。

主办方介绍,本届电影周以"少年 驭光,帧见未来"为主题,意在通过大 湾区深厚的电影底蕴与青春活力的深 度融合,为三地学子呈现一场有温度、 有深度、有广度的光影盛宴。(李霆钩)

广东"跟着电影来运动"清远启动

本报讯为迎接即将在粤港澳三地共同举办的十五运会和残特奥会,10月17日,由中共广东省委宣传部、广东省电影局主办,广东广播电视台、珠江电影集团承办的广东2025年主题电影展映展播展评系列活动之"跟着电影来运动"在广东金融学院(清远校区)举行。活动融合电影展映、体育互动、文旅推广与消费于一体,积极营造喜迎盛会的浓厚氛围。活动相关单位代表、清远市各大高职校青年学生约700人参与启动活动。

作为广东 2025 年主题电影展 映展播展评系列活动的重要组成 部分,本次活动紧扣"电影+体育+文旅+消费"跨界联动思路,通过多元内容设计为十五运会和残特奥会进行预热。2012 年伦敦奥运会男子双人3米板冠军、全运会冠军罗玉通亲临现场,不仅分享了运动员生涯的拼搏故事,还带领观众参与趣味互动环节,将体育知识与电影元素巧妙结合,生动诠释了体育精神的内涵。

在"跟着冠军迎全运"特别 仪式中,十五运会吉祥物"喜洋 洋""乐融融"与冠军罗玉通和全 场观众热烈互动。伴随十五运 会和残特奥会宣传推广曲《大家 一起来》的明快旋律,现场观众 载歌载舞,点燃了群众关注全 运、参与运动的热情,将喜迎盛 会的氛围推向高潮。

活动注重电影、旅游与体育资源的有机结合,现场首发了《跟着电影游广东》系列文旅短片清远篇片花,生动展现清远独特的自然与人文魅力。结合清远作为户外运动胜地的资源禀赋,活动创新设置电影取景地知识竞答闯关游戏,让参与者与奥运冠军一同闯关打卡,在"影旅体"跨界融合中解锁全新体验。

在今年6月推出"跟着电影游广东"56条旅游线路及电子导览地图简体字版的基础上,活动现场发布了"跟着电影游广东"56条旅游线路导览图的繁体字版与英文版,进一步提升广东文旅在海内外的传播力和影响力。游客扫码即可"云游"《长安的荔枝》《奇遇》《日掛中天》《热辣滚烫》等众多影片在粤拍摄取景地,成为影迷"寻影指南"与深度体验广东文旅的新窗口。

为进一步拓展消费场景,活动 还配套推出"文旅·美食·体育"特 色集市,汇聚十五运会特许商品、 非遗手工艺、地方美食和文创产品 等多个品类特色摊位。

活动现场重点推介了即将上映的故事影片《小山河》、纪录电影《父辈的天空》等两部粤产电影新作。《小山河》由彭臣执导,陈昊宇、吴彦姝主演,展现当代年轻人在返乡与离乡之间的内心困境与成长

的故事。《父辈的天空》聚焦二战时期"驼峰航线"的奇迹,还原当时中国航空从业者的勇气与奉献。这两部作品从不同视角记录时代变迁,也是广东电影创作的多元面貌与艺术追求的具体体现。

活动当晚压轴公益放映了励志体育电影《妈妈的神奇小子》。该片根据残奥冠军苏桦伟的真实故事改编,生动呈现运动员荣耀背后的艰辛,传递出自强不息、奋勇拼搏的体育价值观。通过公益电影放映,进一步深化了本次活动的精神内涵与情感共鸣,让观众在观影中感受到体育精神的深刻力量。活动还将陆续在全省各地和广东广播电视台影视频道展映展播《夺冠》《女跳水队员》《中国乒乓之绝地反击》《女篮五号》等40多部优秀国产体育题材电影。

今年以来,广东持续打造"电影+"品牌系列活动,推动文化惠民与农文旅体产业联动融合,相继开展"跟着电影游广东""跟着电影来赶集""跟着电影品美食"等系列活动,举办"影惠万家,'粤'享精彩"电影惠民消费活动,在活跃市场的同时增强文化获得感。下一步,广东还将开展"跟着电影做科普"等活动,深化"电影+"IP建设,以光影为媒,让电影在丰富群众文化生活、促进农文旅体融合方面进一步发挥作用。



《小山河》:品味舌尖上的乡愁与烟火气

本报讯 10月16日,广东优秀电影观影推介会之《小山河》专场在广州珠影星寰国际影城举行。影片导演彭臣,音乐人卫华,演员郑罗茜等主创代表来到活动现场,与观众分享了电影背后的创作历程与拍摄趣事。本场观影会由广东省电影局主办,广东省电影家协会、广东省电影行业协会共同协办,南方都市报社、南都娱乐公司承办。

影片由彭臣自编自导,陈昊宇、 吴彦姝、彦希领衔主演,朱圣祎、张铁 林、郑罗茜等主演,以独具匠心的叙 事与富有哲思的影像语言,构建起一 个连接三代人情感记忆的时空桥梁, 展现了这一代年轻人在返乡与离乡 之间的内心困境与成长共鸣,被誉为 "一封写给故乡的味觉情书"。

"未必是风光无限的大世界,却是 岁月静好的小山河"。电影结尾,青禾 的内心独白直抵观众们的内心深处。 导演彭臣解释了为什么这部电影叫 《小山河》:"每个人的内心,都会有一 个温暖的地方,'小山河'其实就代表 了我们的故乡,我们心里那个藏着的 故乡。不少人离开家乡外出打拼,都 怀着浓浓的乡愁,这恰恰就是温暖的 '小山河'。乡愁除了是一个概念,一 段文字,它还可以是一种元素、一个符 号,为此我选择了以美食去具象化。 '小山河'不同于'大世界',它是温暖、 治愈的专属底色,是儿时的味道、妈妈 的味道、外婆的味道,甚至是自己的发 小、故乡的方言,这就是我希望传递给 加介的一种情感 毕音乡秋县藏存每 个人的血脉之中的。"

《小山河》入围国际A类电影节"第70届圣塞巴斯蒂安国际电影节",值得一提的是,电影节闭幕晚宴特别以"中国《小山河》主题晚宴"命名,影

片中的红烧肉、春笋腊肉、擂辣椒皮蛋、甜酒冲蛋等悉数登场,让湘菜在西班牙大放异彩。彭臣直言,这几道菜都是他的儿时记忆,都是对故乡最生动、最鲜活的记忆。选择以家乡的美食作为切入点,他希望把对故乡最真实的情感嵌入电影之中,去打动观众,去温暖、治愈漂泊在外的年轻人。

很多观众好奇,为什么电影选择了由陈昊宇和吴彦姝来出演祖孙?对此,彭臣表示,他是从一开始就敲定了由吴彦姝出演外婆,"因为她的眼睛清澈而明亮,很像我外婆的眼睛,所以一下子就征服了我。"而且吴彦姝为了演好住在湖南乡村的外婆,拍摄期间主动学习湖南方言,"要知道她那时已经82岁高龄,她的勤奋、她的敬业,她与其他角色的化学反应都让我特别佩服,也特别感恩。"

至于选择陈昊宇,彭臣直言是一个"意外的发现",因为电影中的青禾有大量洗菜、切菜和炒菜的场景,恰恰陈昊宇的气质、对食物的热爱等都和角色很搭,而且多年漂泊在外地,和故乡的感觉很微妙,"既有一点疏离感,又很想亲近它",再加上切菜、做菜什么的都难不倒她,所以最终选择了由她去饰演青禾。

《小山河》由臣工影业(深圳)有限公司、深圳市时光机器影业有限公司、广东誉丰文化投资管理有限公司、湖南永州天安实业有限公司出品,北京基点影视文化传媒有限公司发行。(影子)

第二届"电影中国"戏曲电影大展启动

本报讯 近日,第二届"电影中国"戏曲电影大展在安徽省合肥市长丰县比亚迪赛车场启动。

本次活动由中国电影科学技术研究所(中央宣传部电影技术质量检测所)指导,中国戏剧文学学会、中国电影制片人协会、中国电影发行放映协会、安徽广电传媒产业集团、长丰县人民政府主办,安徽电影集团、安徽省电影发行放映协会、长丰县委宣传部、长丰县文化和旅游局、长丰县文旅投资公司承办。

中国电影制片人协会理事长 焦宏奋,中国戏剧文学学会会长羊 驰,中国电影科学技术研究所质量 控制处处长王晋芳,安徽广电传媒 产业集团党委副书记、董事、总经 理苗峰,安徽广电传媒产业集团党 委委员、工会主席,安徽电影集团 党总支书记、董事长虞咏,安徽广 电传媒产业集团党群工作(人力资 源)部副主任黄洋,安徽电影集团 总经理李贻桂,长丰县委常委、宣 传部部长李多魁等齐聚一堂,共同 开启这场戏影交融的文化盛会。

活动现场,精彩的表演环节为

活动增添了浓厚的文化氛围与科技魅力。原创激光雕刻表演《戏韵光影》将戏曲元素与光影艺术巧妙结合,为观众带来了一场视觉盛宴。随后,徽剧经典《贵妃醉酒》选段精彩上演,王丹红老师的精彩绝伦的演唱,让现场观众领略了徽剧的独特韵味,赢得了阵阵掌声。

"站在中国电影诞生120周年的新起点上,这场盛会是对传统戏曲艺术的不朽魅力的致敬,更是对未来的启航。"羊驰在致辞中回顾了首届大展的成果,并强调戏曲电影的发展意义。他提到,从1905年中国第一部电影《定军山》到如今的创新且精彩的作品,戏曲始终是中国电影的重要根基,希望本届大展能推动更多优质作品涌现,让合肥成为戏曲电影最好的取景地,长丰成为"没有围墙的戏曲电影博物馆"。

虞咏向大家介绍,本届大展以 "戏曲与电影交融"为核心,聚焦 "戏曲传承、影视创新、地域特色" 三大方向,不仅面向全国征集涵盖 京剧、昆曲、黄梅戏、豫剧、粤剧等 多剧种的长短视频作品,还为长丰 定制《大地长歌·向新长丰》《小城有喜》两部特色短片,更将申报长丰县五七干校、马郢村两处"影视拍摄基地",探索"戏曲+""电影+"文旅融合新路径,赋能长丰文旅产业,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

"今年的戏曲电影大展系列活动创新推出'我们的珍宝'戏曲电影全国巡展之安徽站主题展映活动等一系列特色展览、研讨会。"安徽电影集团相关负责人表示,这是为了推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,培育安徽新时代徽风皖韵文化标识,推动戏影艺术与文旅产业深度融合。

据悉,启动活动后,为期一个多月的作品征集与评选将随即展开。经过严格筛选,本年度优秀戏曲电影作品将在12月揭晓,届时将在长丰县体育中心举办"电影中国·戏曲电影大展长丰奇妙夜"大型荣誉颁发典礼。该典礼在首届基础上全面升级,融合国潮、戏曲、影视及长丰特色元素,打造全民参与的文化盛宴。

(李韶华 张倩文)



《放下手机》:重拾父子间的信任与温情

本报讯 10月19日,由广东省电影局主办,广东省电影家协会、广东省电影家协会、广东省电影家协会、广东省电影行业协会共同协办,南方都市报社、南都娱乐公司承办的广东优秀电影观影推介会之《放下手机》专场在广州珠影星寰国际影城举行。电影的总制片人张雨可,导演黄东升,演员胡子程、张旭辰、李相炫等主创代表来到现场与观众互动,分享了电影的创作心得与花絮趣事,共同探讨该如何"放下手机"。

《放下手机》是一部关于亲情、治愈与成长的轻喜剧类型电影,主要讲述遭遇中年危机即将失去听力的父亲胡溢(胡子程饰)为了让沉迷于手机的儿子胡浩然(张旭辰饰)摆脱其手机束缚,用尽了各种极端手段来修复与儿子的感情。然而,在一次看似父子绝望的旅途中,展开了一场啼笑皆非的乡土之旅,父子二人最终在故乡的山水中,却意外找了"放下手机"的真实奥秘。

现场,张雨可介绍了影片拍摄初衷,"是因为我自己的孩子,也就是电影里饰演胡浩然的张旭辰也一度沉迷手机。而且,我身边的很多父母都有孩子沉迷手机的问题,这对于不少家长而言是一个很大的困扰与痛点。所以,我作为电影工作者,有义务把这个故事写出来,并搬上大银幕。"

针对孩子沉迷手机,导演黄东升指出,这是一个当今的热点话题,也是很多家长所面临的困惑。如果孩子迷上玩手机的话,一方面他们说话会越来越短,对抗情绪也会越来越强烈,另一方面,他们会有一个错觉,认为手机里的世界才是他们的全世界,"所以我必须拍好这部电影"。

《放下手机》这个片名很容易让 人联想起这是一部说教的电影,但一 个多小时看下来却发现,整部电影其 实没有大是大非、强烈冲突的剧情, 反而是用细腻、朴实的镜头语言与台 词去展现父子间的温情。对此,黄东 升介绍,本来一开始是打算把电影拍成一个普通都市家庭父母离婚的故事,但后来发现这样的剧情太窄了,所以把叙事空间拓展得更大,设计成一部关于毕业旅行的温馨公路片,通过接地气的情感线去诠释父子之间的和解。

电影以一首同名歌曲作为结尾, 并让胡浩然在歌词本填上歌名。对 此,张雨可透露,他们一开始在迷茫如 何为电影收尾,灵机一动才选择了以 一首歌去作结,同时也呼应了剧情和 男主角的处境,并把歌名与片名混合 在一起。在活动现场,作为歌曲原唱 者胡子程,与主创代表一起进行了演 绎,获得了热烈的掌声。

该片由深圳市嘉润禾影视文化 传媒有限公司出品,湖北橙禾影视有 限公司、深圳市华影传奇电影制作有 限公司、深圳爱启传媒有限公司、光 灿影业(深圳)有限公司联合出品。

(影子)

